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ВСТУП 

 

 

Збірка наукових праць присвячена найбільш актуальному екологічному 

питанню, яке особливо гостро постало з початком 2022 року для територій 

Півдня України, Чорноморського басейну, Східної – Південно-Східної Європи 

та інших країн ЄС. З початком повномасштабного вторгнення російських військ 

на територію України низка екологічних злочинів, що чиняться проти природи 

та населення країни, не припиняється. 

У нашій науковій збірці досить широко та різнобічно висвітлено питання 

знищення греблі Каховської ГЕС, осушення ложа другої за величиною 

прісноводної водойми дніпровського каскаду водосховищ, забруднення 

акваторії Чорного моря внаслідок виносу води з Каховського водосховища та 

паводкових вод із затоплених житлових масивів Херсонщини та Миколаївщини. 

Фахівцями різних науково-дослідних і освітніх установ висвітлено екологічні 

наслідки різних аспектів впливу воєнних дій на водні об’єкти та оцінено 

можливий розвиток негативних екологічних процесів, що виникли у військовий 

час у найближчій та довгостроковій перспективі. 

Цього року до обговорення нагальних гострих екологічних питань 

долучились дослідники з 16 вітчизняних і зарубіжних установ, що є дотичними 

до вишукувань у ключі тематики оцінки екологічних наслідків спричинених 

Каховською катастрофою та питань стійкості водних екосистем регіону, які 

опинились у зоні ураження. 

Серед міжнародних організацій до обговорення екологічних питань 

регіону долучились установи з Алжиру: Le Centre National de Recherche en 

Environnement (C.R.E), L'Université des Sciences et de la Technologie Houari 

Boumediene; з Франці: Lycée Agricole Privé Saint Christophe, Bureau d'études et 

centre de formation spécialisé en aquaponie «BiOPONi», Fédération des Spiruliniers 

de France «La Spiruline des Landes». 

Серед вітчизняних установ, фахівці з яких долучились у цьому році до 

обговорення нагальних екологічних проблем сьогодення, найбільш активну 



🙥 5 🙧  

участь приймали: Інститут морської біології Національної академії наук 

України, Інститут гідробіології Національної академії наук України, Одеський 

національний університет імені І. І. Мечникова, ДУ «Методично-технологічний 

центр з аквакультури», Херсонський національний технічний університет, Філія 

«Протичумний інститут імені І. І. Мечникова» Центру громадського здоров’я 

Міністерства охорони здоров’я України, ДУ «Виробничо-експериментальний 

дніпровський осетровий рибовідтворювальний завод ім. Академіка С. Т. 

Артющика», Товариство з обмеженою відповідальністю «Catfish from Pavlysh», 

Державна екологічна інспекція Південного округу (Запорізька та Херсонська 

області), Управління Державного агентства з розвитку меліорації, рибного 

господарства та продовольчих програм у Херсонській області. 

До публікації у збірці наукових праць нами було відібрано найбільш 

актуальні тематичні матеріали, що були представлені на однойменній 

конференції, яка проходила 31 жовтня 2024 року під егідою кафедри водних 

біоресурсів та аквакультури ХДАЕУ, щодо стану прісноводних та морських 

екосистем Півдня України, які вже котрий рік знаходяться під впливом 

негативних факторів спричинених військовими діями проти народу та 

територіальної цілісності України. Окремим розділом нами було виділено серію 

публікацій присвячену методам відновлення водних екосистем Півдня України, 

зокрема обов’язковому встановленню нової гідроелектростанції в межах міста 

Нова Каховка, відновленню інфраструктури південних областей та іншим 

науково-практичним рекомендаціям щодо покращення екологічного стану 

водних екосистем нашого рідного Українського регіону у повоєнний період. 

Колектив авторів щиро сподівається, що матеріали висвітлені у збірці 

наукових праць «Сучасний стан водних екосистем Півдня України та методи їх 

відновлення у повоєнний період» стануть корисними при розробці теоретичних 

засад, науково-практичних методів, державних стратегій щодо подолання 

повоєнної екологічної кризи південного регіону нашої країни та територій усієї 

суверенної України. 
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УДК 502.37 (282.247.32) 

ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КРИЗИ НИЖНЬОГО ДНІПРА 

У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД, ЩО БУЛА СПРИЧИНЕНА 

КАХОВСЬКОЮ КАТАСТРОФОЮ 

Коржов Є. І. 

Ph. D., к. г. н., доцент кафедри водних біоресурсів та аквакультури, 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, Херсон 

 

Вступ. Незворотне руйнування Каховської ГЕС 6 червня 2023 року, яка 

була основним чинником регулювання гідрологічного режиму території 

колишнього Каховського водосховища, гирлової ділянки Дніпра та Дніпровсько- 

Бузькому гирлової області в цілому, надзвичайно негативно вплинула на усі 

аспекти функціонування наведених водних екосистем [4, 5, 7, 8]. Порушення 

регульованого надходження прісних вод, яке спричинене техногенною 

катастрофою, негативно вплинуло на стан усіх без виключення елементів 

гідрографічної мережі, розташованих нижче міста Нова Каховка загальною 

площею близько 1440 км2 [1, 3, 6]. Якщо додати територію нині повністю 

зневодненого Каховського водосховища, то загальну площу зони ураження від 

Каховської катастрофи для прісноводних екосистем можна оцінити у більш ніж 

3600 км2 [2]. 

Каховська катастрофа нами розглядається насамперед як техногенний 

процес, що виник внаслідок руйнування греблі Каховської ГЕС через її 

спланований підрив російськими військами під час проведення активних 

бойових дій на території Херсонської та Запорізької областей з метою 

екологічного геноциду та знищення аграрно-економічного потенціалу 

південного регіону України. 

З цього визначення слідує, що екологічна криза, яка утворилась в межах 

Півдня України є крупномасштабним і довготривалим процесом регіонального 

значення. Через це, зупинення дії усього комплексу негативних факторів 

навколишнього  середовища  і  відновлення  доброго  екологічного  стану 
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південного регіону країни не може бути вирішено окремими заходами чи 

стандартними методами. У випадку Каховської катастрофи подолання 

екологічної кризи регіону має бути комплексним, з обов’язковим 

впровадженням масштабних екологічних методів, що мають вирішуватись у 

повоєнний період на державному рівні. 

Метою наших досліджень є узагальнення основних стратегічних шляхів та 

методів покращення екологічного стану прісноводних об’єктів гідрографічної 

мережі, що знаходяться в зоні ураження наслідків Каховської катастрофи у 

повоєнний період, які в майбутньому стануть підґрунтям до розробки державної 

стратегії з подолання екологічної кризи регіону. 

Результати досліджень та їх обговорення. 

Після вчинення цього теракту на початку червня 2023 року в історії 

існування Нижнього Дніпра настав черговий етап формування нового водного 

об’єкту в межах означених територій з докорінно новими гідрологічним, 

гідрохімічним та гідробіологічним режимами. У зв’язку з цим даний об’єкт 

потребує розробки і впровадження нових методів регулювання та управління 

станом водних екосистем, що розташовані в межах колишнього Каховського 

водосховища та гирлової ділянки Дніпра. 

Усі рекомендації, обрані нами, що можуть бути прийнятними для 

відновлення водних об’єктів нашого регіону досліджень, було ранжовано за 

масштабом впливу і поділено на дві групи: крупномасштабні та локальні. 

До групи крупномасштабних заходів покращення екологічного стану 

Нижнього Дніпра нами запропоновано: 

1) будівництво нової гідроелектростанції в межах м. Нова Каховка, що 

забезпечуватиме добові коливання рівня води необхідної амплітуди та 

періодичності, що будуть забезпечувати водообмін оптимального рівня між 

заплавними комплексами та русловою мережею Дніпра; 

2) заповнення ложа колишнього Каховського водосховища до проектної 

відмітки нормального підпірного рівня (НПР) не нижче 14,7 м БС, що за даних 
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умов забезпечить площу водного дзеркала 2092 км2 та запаси прісної води 

об’ємом 15,45 км3; 

3) створення спеціалізованої науково-дослідної установи на Півдні 

України у складі Національної академії наук України з питань усунення 

наслідків військових дій на навколишнє середовище і розробки загальних та 

тестування альтернативних методів покращення стану прісноводних 

гідроекосистем; 

Серед локальних методів повоєнного відновлення екологічного стану 

Нижнього Дніпра нами запропоновано: 

1) механічне видалення надлишкової вищої водної рослинності з ложа 

окремих водойм, що мають найбільше народногосподарське значення; 

2) видалення надлишкових донних відкладів до значень прийнятних для 

нормального функціонування і використання заплавних водойм; 

3) проведення ряду заходів щодо дезінфекції та знезараження водних мас і 

донних відкладів водних об’єктів Нижнього Дніпра; 

4) звільнення проток, від вищої водної рослинності, уламків дерев й інших 

завалів, які перегороджують вільний доступ свіжих дніпровських вод до 

заплавних водойм та елементів придаткової мережі; 

5) поглиблення та спрямлення проток, якими заплавна мережа зв’язується 

з основним руслом Дніпра; 

6) створення додаткових проток для з’єднання водойм з руслом Дніпра, які 

забезпечуватимуть наскрізну проточність об’єкту (при цьому враховувати, що 

вихідні протоки повинні мати більший відтік вод ніж вхідні); 

7) переорієнтування роботи рибовідтворювальних заводів пониззя Дніпра 

на розведення більш ефективних видів іхтіофауни, які можна використовувати 

при меліорації водних об’єктів з надлишковою кількістю вищої водної 

рослинності, детриту та донних відкладів; 

8) збільшення щорічних обсягів зариблення природних акваторій 

Нижнього Дніпра більш ефективними видами риб-меліораторів, ніж 

використовувались у період до руйнування Каховської ГЕС; 
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9) для окремих водойм, що мають виключне екологічне значення 

проведення регулярної штучної аерації акваторій та фільтрації поверхневих вод, 

які надходять до них. 

 

Заключення. Запропоновані нами базові методи повоєнного відновлення 

водних об’єктів Нижнього Дніпра (від нижнього б’єфу Запорізької ГЕС до 

виходу Дніпровсько-Бузького лиману у Чорне море) відображають лише 

невелику кількість можливих шляхів усунення наслідків екологічної кризи 

південного регіону спричинених Каховською катастрофою. 

Картина екологічних наслідків в регіоні настільки різноманітна і 

специфічна, що стосується не лише порушення гідрологічного, гідрохімічного, 

гідробіологічного режимів Нижнього Дніпра, але відноситься і до санітарно- 

епідеміологічних, кліматичних, водогосподарських, соціальних, енергетичних й 

інших аспектів функціонування усього регіону. З огляду на це, однією з 

рекомендацій нами було запропоновано створення окремої установи високого 

науково-дослідного рівня в межах регіону досліджень, діяльність якої була 

спрямована на всебічний розгляд проблем екологічного екоциду спричиненого 

військовими діями та розробкою спеціалізованих науково-обґрунтованих 

методів боротьби з ними. 
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